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A组　基础达标

1.(2024·浙江嘉兴高三一模)重铬酸钾(K2Cr2O7)是一种重要的化工原料,一
般由铬铁矿制备,铬铁矿的主要成分为FeO·Cr2O3,还含有SiO2、Al2O3等杂

质。制备流程如图所示:

已知:步骤①高温下的主反应为2FeO·Cr2O3+4Na2CO3+7NaNO3 

4Na2CrO4+Fe2O3+4CO2↑+7NaNO2
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常见物质的溶解度

物质 0 ℃(g) 40 ℃(g) 80 ℃(g)
KCl 28.0 40.1 51.3
NaCl 35.7 36.4 38.0

K2Cr2O7 4.7 26.3 73
Na2Cr2O7 163 215 375

(1)滤渣1的主要成分是　　　　　。 
(2)步骤④调节pH时发生反应的离子方程式为                                                  
　。 

Fe2O3 
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(3)下列说法不正确的是　　　　。 
A.步骤①可在陶瓷容器中进行

B.为了加快步骤②中的过滤速度,可用玻璃棒小心翻动沉淀

C.步骤③的目的是使杂质离子转化为沉淀而除去

D.步骤⑤加入KCl后发生的是复分解反应

(4)步骤⑤加入KCl后,还需经过蒸发浓缩、冷却结晶、过滤、洗涤、干燥

等操作,洗涤K2Cr2O7粗产品时可选择　　　　。 
A.冷水 B.饱和氯化钾溶液

C.热水 D.冷的酒精

AB 

A 
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(5)测定产品的纯度

K2Cr2O7(摩尔质量:294 g·mol-1)的定量测定:称取0.375 0 g样品,加水溶解配

制250 mL溶液,移取25 mL溶液于锥形瓶中,加入适量的硫酸和足量的KI溶
液,充分反应后加入几滴淀粉溶液,然后用0.030 0 mol·L-1 Na2S2O3标准液进

行滴定。上述过程平行测试3次,平均消耗的Na2S2O3溶液的体积为22.50 
mL。已知:                                                                       (均未配平)。
①K2Cr2O7的纯度为　　　　。 
②上述操作都正确,但实际测得的K2Cr2O7纯度偏高,可能的原因是

_____________________________________________________________

                                                                      　。 

88.2%　 

滴定过程中过量I-被空气中O2氧化生成I2,导致消耗的Na2S2O3溶液体积

变大,测定结果偏高
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解析 铬铁矿中加入Na2CO3、NaNO3熔融、氧化,发生反应

2FeO·Cr2O3+4Na2CO3+7NaNO3              4Na2CrO4+Fe2O3+4CO2↑+7NaNO2,生
成的熔块主要成分为Na2CrO4、Fe2O3、NaAlO2、Na2SiO3和NaNO2,经水

浸、过滤得到滤渣1主要成分为Fe2O3,滤液1调节pH=7,过滤得到滤渣2主
要成分为H2SiO3、Al(OH)3,滤液2中溶质为Na2CrO4、NaNO2,加酸调节pH,
过滤得到的滤液3主要溶质为Na2Cr2O7,加入KCl发生复分解反应,通过一系

列操作后得到K2Cr2O7,据此分析解答。
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(3)陶瓷容器中含二氧化硅,碳酸钠在高温条件下与二氧化硅反应生成硅酸

钠,因此步骤①不可在陶瓷容器中进行,A错误;用玻璃棒小心翻动沉淀,可
能戳破滤纸,使实验失败,B错误;步骤③的目的是将[Al(OH)4]-和          转化

为沉淀而除去,C正确;步骤⑤是重铬酸钠和氯化钾反应生成氯化钠和重铬

酸钾,反应类型是复分解反应,D正确。

(4)由表格数据可知,K2Cr2O7在低温下的溶解度较小,为减少产品损失,可采

用冷水洗涤粗产品,故选A。
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2.(2023·浙江嘉兴高三9月统测)连二亚硫酸钠(Na2S2O4)是无机精细化学品,
在造纸、印染等行业应用广泛。可通过以下方案制备Na2S2O4并测定其纯

度。

Ⅰ.Na2S2O4的制备

步骤1:安装好整套装置,并检查气密性;
步骤2:在三颈烧瓶中依次加入Zn粉和水,电磁搅拌形成悬浊液;
步骤3:打开仪器a的活塞,向装置C中通入一段时间SO2;
步骤4:打开仪器c的活塞,滴加稍过量NaOH溶液,控制pH在8.2~10.5之间;
步骤5:过滤,将滤液经“一系列操作”可获得Na2S2O4。

已知:①Na2S2O4在空气中极易被氧化,不溶于乙醇,在碱性介质中较稳定。
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②低于52 ℃时Na2S2O4在水溶液中以Na2S2O4·2H2O形态结晶,高于52 ℃时

Na2S2O4·2H2O在碱性溶液中脱水成无水盐。

③Zn(OH)2呈现两性。请回答:

(1)仪器b的名称是　　               　　。  蒸馏烧瓶 
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(2)装置B的作用是防倒吸,将下图补充完整代替装置B。 

(3)步骤3中生成物为ZnS2O4,该反应需在35~45 ℃进行,其原因为

_______________________________________________________________
                           　。 

答案 

温度低反应速率慢,温度高会降低二氧化硫在水中的溶解度,造成原料利用

率降低
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(4)下列关于步骤4的说法不正确的是　　　　。 
A.pH过大Zn2+沉淀完全,且Na2S2O4能稳定存在

B.pH过小Zn2+会沉淀不完全,产品中会产生含锌杂质

C.装置C中溶液均应用无氧水配制

D.不可以用碳酸钠溶液代替氢氧化钠溶液

(5)“一系列操作”包括:a.趁热过滤;b.用乙醇洗涤;c.搅拌下用水蒸气加热至

60 ℃左右;d.分批加入细食盐粉,搅拌使其结晶,用倾析法除去上层溶液,余
少量母液。

上述操作的合理顺序为　　　　(填字母)→干燥。 

AD　 

dcab 
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Ⅱ.含量的测定 

实验过程需在氮气氛围中进行,称取0.250 0 g样品加入三颈烧瓶中,加入适

量NaOH溶液,打开电磁搅拌器,通过滴定仪控制滴定管向三颈烧瓶中快速

滴加0.100 0 mol·L-1 K3[Fe(CN)6]标准溶液,达到滴定终点时消耗25.00 mL
标准溶液。

(6)样品中Na2S2O4的质量分数为　　　　(假设杂质不参与反应);若实验过

程中未通入N2,对测定Na2S2O4含量的影响是　　　　(填“偏低”“偏高”或
“无影响”)。 

87% 
偏低 
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